



Н. В. ЧЕРЧЕНКО

## СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА И АКТИВИЗАЦИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ФАКТОРА

В стратегии ускорения социально-экономического развития советского общества важное место занимает задача достижения нового качества экономического роста, что предполагает, в частности, всемерную активизацию человеческого фактора, его воспроизводственной роли как мощного стимула развития и совершенствования производства.

Особенность сегодняшнего дня — приспособление производства к человеку. В последние годы в планах комплексного экономического и социального развития нашли отражение мероприятия по улучшению условий жизни, которые могут обеспечить соответствующее функционирование человеческого фактора. Это связано с тем, что изложенная в материалах XXVII съезда КПСС концепция социальных перспектив НТР исходит из возрастающей роли человека во всех сферах социальной деятельности и ориентируется на активное вовлечение человеческого фактора в научно-технический прогресс.

Компьютеризация, автоматизация и роботизация производства создают условия для превращения человека из придатка машины в самостоятельный фактор экономической деятельности, резко повышают требования к его профессиональной квалификации и компетентности. Как никогда ранее четко прослеживается прямая зависимость конечного результата труда от таких чисто человеческих проявлений, как настроенность на работу, желание «выложиться» до конца, удовлетворенность моральной обстановкой, в которой трудится человек. Человеческий труд, «развитая производительная сила всех индивидов», и особенно его интеллектуальный, нравственный и социальный компоненты, все более становится определяющим фактором созидательной деятельности общества, его «действительным богатством»<sup>1</sup>.

В энциклопедических словарях фактор определяется как причина, движущая сила чего-либо. Следовательно, понятие «человеческий фактор» отражает активную движущую роль труженика, который при социализме выступает как главная производительная сила, сохозяин производства и равноправный член общества.

Рациональное использование человеческого фактора предполагает достижение экономических целей на основе осознанного, инициативного, добросовестного, творческого отношения индивида к общественному труду, повышения результативности его трудовой деятельности. На эффективность проявления человеческого фактора влияют условия его производственной и внепроизводственной деятельности, характер и содержание потребностей, обусловленные образовательно-культурным уровнем трудящегося, и степень их удовлетворения, убеждения и практические действия.

Именно поэтому на XXVII съезде КПСС была отмечена необходимость по-новому взглянуть на дальнейшее развитие социальной сферы, охватывающей проблемы труда и быта, здоровья и досуга, в полном объеме оценить ее возрастающее значение. Ведь «именно в этой сфере реализуются результаты экономической деятельности, затрагивающие жизненные интересы трудящихся, воплощаются высшие цели социализма. Именно здесь

наиболее широко и наглядно выявляется гуманистическая природа социалистического строя, его качественное отличие от капитализма»<sup>2</sup>.

От уровня функционирования таких составных частей социальной сферы, как система платных и бесплатных услуг, зависят условия жизнедеятельности советских людей, удовлетворение их потребностей, а следовательно, и активизация человеческого фактора.

Платные услуги призваны стабилизировать платежеспособный спрос населения, с одной стороны, и предлагать дополнительные жизненные средства — с другой. В этой связи выполнение задач, предусмотренных Комплексной программой развития производства товаров народного потребления и сферы услуг, позволит снять напряженность в балансе товарных ресурсов и услуг и денежной массы, которая стала своего рода тормозом в развитии народного хозяйства, ибо в определенной мере «блокирует» человеческий фактор, снижает у людей интерес к высокопроизводительному труду, противоречит социалистическому принципу распределения по труду<sup>3</sup>.

Предоставление, к примеру, платных бытовых услуг увеличивает свободное время трудящихся, освобождает их от малопроизводительного домашнего труда и тем самым содействует созданию условий для восстановления способности к труду, всестороннего развития личности.

Июньский (1987) Пленум ЦК КПСС призвал покончить с отставанием в коммунально-бытовом обслуживании, неудовлетворительным положением дел на пассажирском транспорте, в учреждениях связи, туризма, физкультуры и спорта, преодолеть имеющиеся различия в обеспеченности услугами городского и сельского населения.

В резолюции XIX Всесоюзной конференции КПСС «О ходе реализации решений XXVII съезда КПСС и задачах по углублению перестройки» подчеркивается, что линия партии на социальную переориентацию экономики является стержнем всей структурной и инвестиционной политики, исходной основой формирования темпов и пропорций воспроизводства. Такой подход должен определять и концепцию тринадцатой пятилетки<sup>4</sup>.

Стремление сельских жителей, и особенно молодежи, к высокому уровню бытовой комфортности обуславливается быстрым ростом доходов, рационализацией структуры потребления городских и сельских тружеников, а также ростом уровня их образования и квалификации. Для ускорения социального развития села правительство страны предусматривает сосредоточить основные усилия на неуклонном улучшении условий жизни и труда сельских жителей. В 1991—1995 годах на жилищное строительство, развитие коммунального хозяйства, народного образования, культуры и здравоохранения на селе выделяется 121 млрд. рублей<sup>5</sup>.

Проблему сближения уровней платного обслуживания в различных сельских районах, с одной стороны, и в целом между городом и селом, с другой, нельзя рассматривать упрощенно, сводя ее лишь к достижению одинаковых показателей. Практическая значимость решения данной задачи заключается в сближении уровней удовлетворения спроса на конкретные бытовые услуги, обеспечении доступности основных видов платных услуг для различных социальных групп населения с учетом разницы в уровне доходов, а также территориальной разобщенности, в привлечении к оказанию платных услуг для населения предприятий и организаций, а также в расширении сферы функционирования кооперативов и масштабов индивидуальной трудовой деятельности. Платное обслуживание населения при социализме дополняется бесплатным.

В соответствии с решениями XXVII съезда КПСС особое внимание уделяется улучшению жилищных условий и медицинского обслуживания, развитию народного образования и повышению культурного уровня населения.

Среди основных направлений решения жилищной проблемы в современных условиях выделяются рост масштабов жилищного строительства и реконструкция жилого фонда, всемерное поощрение строительства индивидуального и кооперативного жилья, молодежных комплексов. При распределении жилья, а также при определении стоимости его оплаты необходимо руководствоваться принципами социальной справедливости. При обосновании величины квартплаты следует учитывать месторасположение, уровень благоустройства того или иного района, оснащенность квартиры подсобными помещениями, балконами и лоджиями, размер кухни и санузла, этаж и ряд других факторов.

«Партия будет строго следовать принципу социальной справедливости, настойчиво добиваться устранения всего, что мешает неуклонному прове-

дению его в жизнь», — провозгласил XXVII съезд КПСС<sup>6</sup>. Значение категории «социальная справедливость» как ориентира социальной политики состоит в том, что она характеризует объективно обусловленную уровнем развития общества меру равенства и неравенства в жизненном положении различных социальных групп населения. Вместе с тем нужно учитывать, что «между отдельными странами, областями и даже местностями всегда будет существовать известное неравенство в жизненных условиях, которое можно будет свести до минимума, но никогда не удастся устранить полностью»<sup>7</sup>. При социализме положение человека в обществе, уровень его материального благосостояния, а значит, комфортность жилищных и бытовых условий должен определять труд и только труд. А поскольку в текущем пятилетии расширяется финансирование строительства жилья за счет предприятий и объединений, то, следовательно, это создает реальную возможность для трудовых коллективов, добившихся значительных успехов в экономической области, существенно повысить обеспеченность своих работников жильем, что укрепляет принцип социальной справедливости и содействует активизации человеческого фактора.

Важной гарантией реализации принципа социальной справедливости и активизации человеческого фактора в социалистическом обществе выступают общественные фонды потребления, на долю которых приходится примерно треть потребляемых материальных благ и услуг. В этой связи предусматривается расширение помощи многодетным семьям, улучшение пенсионного обеспечения, дальнейшее развитие и совершенствование социально-культурного обслуживания населения.

В двенадцатой пятилетке предусмотрено значительное опережение развития платных услуг по сравнению с ростом производства и продажи потребительских товаров. За пятилетие платные услуги возрастут в 1,5 раза, что будет содействовать формированию прогрессивной структуры потребления. Форсированное развитие системы платных услуг сегодня является непременным условием подъема народного благосостояния на качественно новый уровень. А в целом комплекс мероприятий по повышению благосостояния советских людей, улучшению их условий труда, жизни и быта еще больше упрочит социалистический образ жизни, в котором материальное благополучие органически сочетается с развитием духовной культуры, всемерным ростом творческой активности трудящихся.

<sup>1</sup> См.: Маркс К., Энгельс Ф. Соч. Т. 46. Ч. II. С. 217.

<sup>2</sup> Материалы XXVII съезда КПСС. М., 1986. С. 44.

<sup>3</sup> См.: Важная задача социальной политики: Совещание в Центральном Комитете КПСС // Экономическая газета. 1987. № 11. С. 2.

<sup>4</sup> См.: Резолюции XIX Всесоюзной конференции КПСС // Коммунист. 1988. № 10. С. 64.

<sup>5</sup> См.: О программе социального развития села. Постановление Совета Министров СССР от 5 апреля 1989 г. // Правда. 1989. 13 апр.

<sup>6</sup> Материалы XXVII съезда КПСС. С. 105.

<sup>7</sup> Маркс К., Энгельс Ф. Соч. Т. 34. С. 104.

КЛАУС ДИТЦ

## ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ ПРЯМЫХ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ СВЯЗЕЙ МЕЖДУ ПРЕДПРИЯТИЯМИ ГДР И СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Судьбы мира и социального прогресса на планете сегодня неразрывно связаны с политическим и экономическим развитием стран социалистического содружества. «Притягательная сила социализма в большой мере определяется тем, как удастся выйти на самые передовые рубежи научно-технической революции и держаться на них, — утверждает Э. Хонеккер, — в сотрудничестве с Советским Союзом, другими социалистическими странами мы добились в этом немало прогресса, напряженно работаем над его закреплением»<sup>1</sup>.

СССР является главным внешнеторговым партнером ГДР, которая в свою очередь занимает первое место среди стран, торгующих с Советским Союзом. В 1987 году удельный вес ГДР в советской внешней торговле достиг 11,4 % (это больше, чем доли Японии, США, Италии и Франции вместе взятых). Надежным механизмом сотрудничества двух стран является координация годовых планов, включающих как научные работы, так и